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RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR L’EPREUVE DE
PHYSIQUE-CHIMIE (OBLIGATOIRE)

l. TRAITEMENTS DE L'INFECTION VIRALE (6,5 points)
II. LA NUIT DU 21 JUIN 1822 (5,5 points)
il. DETECTION DE METAUX (4 points)

Pour la correction de ['écrit et pour l'oral, il est indispensable de respecter le programme et ses
commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 aolt 2001).

Les modalités de I'épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S, a compter de
la session 2003, sont fixées par:
- la note de service n° 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet 2002,
complétée par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aolt 2002
- la note de service n° 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n° 42 du 14 novembre 2002
donnant des informations sur la session 2003 des baccalauréats général et technologique
et par I'arrété du 24-10-2002 publié au B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant I’épreuve
du baccalauréat général.

Pour 'écrit :
Sur la copie le correcteur porte la note sur 16 arrondie au demi-point.

On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter scrupuleusement
les exigences du baréme et de ses commentaires élaborés apres la commission d'entente.

Rappel sur les modalités de I'épreuve orale de controle.

L’épreuve de contrdle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt minutes de
préparation.

Il convient de respecter les compétences exigibles du programme et I'organisation de
Pépreuve B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142 du 27-6-2002 et rectificatif du
2-8-2002 publié au B.O. n° 31 du 29-8-2002.

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, I’'une de physique, l'autre de
chimie, et doit traiter les deux questions. Les questions portent exclusivement sur le
programme commun pour les candidats qui n’ont pas choisi 'enseignement de spécialite.
Pour ceux qui ont choisi cet enseignement, 'une des deux questions porte egalement sur le
programme de I’enseignement commun a tous.

Douze points au moins sont attribués a I'évaluation des connaissances scientifiques et de savoir-
faire. Pour permettre cette évaluation, 'usage des calculatrices gst interdit pour I'ensemble de

épreuve.

Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie afin que des
questions puissent étre posées sur le matériel expérimental et son utilisation, sans que le candidat
soit conduit @ manipuler.
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EXERCICE I. TRAITEMENTS DE L’ INFECTION VIRALE (6,5 points)

Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres significatifs n'est pas respecte.

| Réponses [ Bareme | Commentaires

1. Identification des comprimés d’ibuproféne et d’oséltamivir

1.1. Analyse chromatographique

Le dépot 1 a migré a la méme hauteur que le dépdt 4 donc A est le
comprimé d'oséltamivir 025
Le dépét 2 a migré & la méme hauteur que le dépdt 3 donc B est le ’
comprimé d'ibuproféne.

1.1.

1.2. Principe actif

La masse annoncée correspond a la masse de principe actif. La masse 025

121, mesurée correspond a la masse de principe actif et d’excipients.
m, 100x107" » L R
1922 n= K/I— 206 4.85x10* mol avec n quantité d'ibuproféne dans 0.25 tout ou rien
m; = 100 mg de principe actif.
1.2.3. my=nxM,=4,85x 10 x 312 = 151 mg 0,25 tout ou rien
1.2.4. Non car my # 75 mg. 0,25

2. Dosage pH-métrique de I’ « ibuproféne »

2.1. Préparation de la solution aqueuse d'ibuprofene

/—7 excipients |
papier filtre

- 1—— entonnoir Buchner
2141, 0,25 | Toutouri
1 <———ve|s la trompe a V|de outouren
é fiole a vide
( filtrat
2.1.2. Une filtration sous vide est plus rapide qu’une filtration simple. 0,25
2.2. Réalisation du dosage pH-métrique de l'ibuproféne
591 La molécule d'ibuproféne présente un groupe caractéristique acide - ‘ 0.25
T COOH qui permet un dosage pH-méetrique '
Ne pas
; A- pénaliser en
2.2.2. AH(aq) + HO(ag) = A(aq) + H2O(l) 0,25 Fabsence de
(ag)ou ()
apH _ . . -
223 L.a courbe Ve f(Vs) présente un maximum pour V = Vge donc par 0.25
lecture graphique : Vg = 9,4 mL j
Proposition d ; & réquivalence, N ( wo- ) Versé = n (a) & doser. Donc |
2.2.4. Neary = Cr.Vee ! 0,25
m = CB-VBE-Mi
— -2 -3 —
505 m =5,00 X jO x 9,4 x 107 x 206 = 97 mg 0.25
valeur voisine de 100 mg comme annonce
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3. Propriétés de Poséltamivir

3.1. Groupes caractéristiques

311 || est le groupe ester 0.25
__._C_O__
3.1.2. -CH,-CHs; 0,25
3.2. Transformation chimique de I'oséltamivir
i 1
3.2.1. - - 2
Ry—C—0——R, 4 HO - Ri—C—0O + Ry—OH 0,25
3.2.2. Il s'agit d’une réaction d’hydrolyse basique. 0,25 Accep.t?r .
saponification
3.2.3. Une réaction d’hydrolyse basique est rapide et totale. 0,25 O sl reponse
incompléte
3.3. Premiére étape de la synthése de I'oséltamivir
o o O siles
33.1a. T T 0,25 ;"orrr]rt“g:;’ e
R—C—OH+ HC—-CH,—OH = R— C—O—-CH-CH, + H,0 développées
3.3.1.b. | Une réaction d’estérification est lente et [imitée. 0,25
3.3.2.a. | schéma B 0,25
Le réfrigérant condense les vapeurs pour éviter les pertes de matiére
3.3.2.b. o 0,25
vers |'environnement.
332¢. Qn c_hauffe le mélange réactionnel pour augmenter la vitesse de la 0.25
reaction.
3.3.2.d. | L'acide sulfurique permet d'augmenter la vitesse de la réaction. 0,25
3.3.3.a. | L’éthanol est le solvant et un des réactifs : réponses B et C. 0,25 O St reponse
incompléte
333b. (Lj,li?egactlf en excés déplace I'état d’équilibre du systéme dans le sens 0.25
L'acide shikimique posséde un groupe caractéristique acide
3.3.3.c. | carboxylique et des groupes caractéristiques hydroxyle, il peut donc y 0.25
avoir estérification entre les groupes.
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EXERCICE Il. LA NUIT DU 21 JUIN 1822 (5,5 points)

Remarque générale : Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecte.
l Réponses attendues | Baréme | Commentaires
1. Détermination expérimentale et historique de la célérité des ondes sonores dans l'air
1.1. |On appelle onde mécanique le phénoméne de !
propagation d'une perturbation dans un milieu sans| 0,25
transport de matiére.
Une onde est iongitudinale si la direction de [a| 0,25 i
perturbation est paralléle a la direction de propagation

- de I'onde.
1.2. | Lors de leur croisement la célérité des ondes n'est pas 095
| modifige. ’
1.3. {Un seul paramétre
\Vem: d _9549,6 x 1,9490 18612 _ . . 025  demande.
t 54,6 54,6
[ Le vent et la température. ' 0,25

la lumiére entre Villejuif et Montihéry ce qui est tres 05 Accepter toute

lraisonnable car la célérité de la lumiére est trés ‘ réponse correcte

| supérieure & celle des ondes sonores.
2. Détermination de la célérité des ondes sonores dans l'air en utilisant un modeéle

1.4 1 Les scientifiques ont négligé le temps de propagation de
i

théorique
2.1 | Pinteraction a distance ; R  F et F, interaction de| ¢
contact ‘
2.2. |Comme pour la force de rappel dun ressort, Accepter toute
lexpression de la force montre que quel que soit le 0.25 réponse correcte

'signe de x, la force rameéne le solide vers sa position
d'équilibre i
2.3.1. | Dans un référentiel galiléen, la somme vectorielle des
forces est égale au produit de la masse par 'accélération| (25
SF=m a

2.3.2. |D'aprés la seconde loi de Newton :

S e =m Goma=F donc mx +kx=0 0.5
2337 k= antim 025
24 | _ ynf;f;zf d'00 7= 47r2f§£rf7;:2,,RTo 0.5 ;
2.5. 7:47t2x1,02x14,8x10'3:<1,Ox8,3x(15,9+273,1)=1,4 0.25 ‘
(3.1x10 x1,013x10°) 025 r
26. |T=159+273,1=2890K |

M =29,0 x 10~ kg.mol ' 0.5 |

Vo = 14 x 83 %29’0 =34  10* ms’ |
| { 290 . 10 ; |
3. Cohérence de la mesure effectuée dans la nuit du 21 juin 1822

3.1. La mesure expérimentale de la célérité du son dans
Pair réalisée dans la nuit du 21 juin 1822 est bien, 025
cohérente avec le modeéle theorigue.

3.2. La température baisse donc la célériteé aussi (cf.
formule Vineo) -

0,25
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EXERCICE lll (Obligatoire). DETECTION DE METAUX (4 points)

Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres significatifs n'est pas respecté.

Réponses Baréeme | Commentaires
1. Variation de ’inductance d’une bobine
1.1 Etude gqualitative des courbes
ug = Ri d'aprés la loi d'ohm, donc ug et i sont proportionnels. La . Tqutg
‘ : . justification
1.1.1. | tension aux bornes du conducteur ohmique est donc l'image de
; NP 0,25 correcte est
lintensité i. .
acceptée
Pour t < 7ms régime transitoire ; t >7 ms, régime permanent. Tout ou rien
1.1.2. | La courbe illustre le retard a I'établissement du courant a cause de 0,25 Accepter entre
la bobine. 7 et 9ms
113 En régime transitoire, i augmente puis est constant en régime 0.95
"7 | permanent. ’
1 L di . , . 0,25
A4 | ug=ri +La—t- ; en régime permanent, / est constant donc ug =ri .
1.2 Exploitation du régime transitoire
-1
a. r= = [r] :[ L } = [U]"T'[I_]1 =T 0.25 Accepter tout
R+r R+r W1l : résultat
1.2.1. | 1 est bien homogéne a un temps. 0,25 | coherentavec
b .=12ms ' la construction
A graphique
Tp=2,3ms
el . . Accepter toute
129, tCo;nxme r+R est constant, L, est inférieur aL,ce qui confirme le 0.25 proposition
exte . cohérente
2. L’oscillateur
2.1. u, :iji 0,25
at
22, |i=%_cd 0,25
dt dt
uct+u =0
2
u, = di -LC L;C 0,25
2.3. dt dt
dug 1 _ 0.25
at?  LC °
2.4, Ty =27JLC 0,25
2.5. Graphiguement, Ty = 50 ps 0,25
2
26. T, =27JLC ,soit T? =47°LC et C = 4T021_ =3,1x107°F 0,25
T
3. Recherche de métaux
D'aprés le texte, a I'approche d’'un objet en or, L diminue donc T,
1
31. diminue (T, =22+LC )etf; augmente (f, = -T—). 0.25
0
La fréquence diminue en présence de I'objet trouvé, donc d’aprés la 0.25
3.2. guestion précédente, l'inductance L va augmenter: ils n'ont pas '
trouvé d'or. i
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